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Scrudu na hArdteistiméireachta 2012

Fraincis — Ardleibhéal

Scéim Mharcala

Nota miniuchain:

Sa Scéim Mharcala seo,

l1éirionn pointe le hurchair freagra ar fil iomldn na marcanna &,

1éirionn dais freagra ar fia cuid de na marcanna ¢ né 0 marc, agus

l1éirionn ldibini cruinne 4bhar nach mbaineann le habhar nach ngearrfar pionos air.

ROINN I COMPREHENSION ECRITE (120 marc)

T4 feidhm leis na pointi ginearalta seo a leanas sa da Léamhthuiscint

Ni mor ceisteanna a bhfuil foranna iontu [m.sh. (a) agus (b)] a threagairt ar na linte faoi leith ata
ann doibh.

Ait a bhfuil spasanna ar leith curtha ar fail, agus go gcuirtear dha threagra n6 nios moé ar aon line
amhadin, breathnaitear air seo mar fthreagra amhdin agus tugtar marc da réir.

Ni bhronnfar marc as aon fhoroinn bhreise ach nuair a chealaitear ceann de na freagrai roimhe sin
ar an gceist.

Pionadis:
1. Farasbarr abhair: -1 n6 -2 mharec.
2. Gearrfar pionos luide 1 ar a mhéad in aghaidh na ceiste/na mire as gach earraid eile.

Airitear orthu seo:

Aththriotal michui.

Ionramhail nuair nach mbionn g3 leis.

Earraidi teanga/gramadai san ionramhail.

Nuair a bhionn ga le hionramhail agus nach dtugtar faoi.

Freagrai tugtha sa teanga mhicheart, m.sh. freagrai

i nGaeilge/Béarla nuair a theastaionn an Fhraincis, mar a bheadh sa
Compréhension

Ecrite; mireanna cheist 6 4 bhfreagairt as Fraincis.

Tabhair faoi deara: D’fhéadfadh sé go ngearrfai an pionos as farasbarr in éineacht le
haon cheann de na piondis a luaitear in 2 thuas.



C.1 (60 marc)

Glactar le hathfhriotal direach cui NO le hionramhail cheart i gCeist 1(ii) agus 2(i).
I gCeist 6, ma fhaightear nios Iti n4 na marcanna iomldna i gceachtar mir, bronntar an marc is airde
as gach mir.

) 5 Mharc
Relevez [’expression qui montre que Xavier a fait des études supérieures. (Roinn 1)
e Diplomé d’une école de commerce (& Grenoble)..............coooviiiiiiiiiiin... 5 Mharc
- Diplomeé (dune €cole)........ovneiuiii i 3 Mharc

- Diplomé d’une école de commerce a Grenoble, il travaille depuis deux ans pour un

constructeur automobile (Abairtiomlan).................oociiiiiiiiii 3 Mharc

Combien de temps Xavier doit-il passer dans le train chaque jour ? (Roinn 1)

Glactar le hathfhriotal direach cui NO le hionramhail cheart.

e Plus de trois heures (de transport quOtidien)............ovvviviiiiiiiiiii i eieeennnns 5 Mharc
- trois heures (de transport qUOLIAICN)........c.evtiiniitiii i, 4 Mharc
77 () 5 Mharc

Comment Xavier s occupe-t-il dans le RER, la plupart des jours ? (Roinn 2)
Glactar le hathfhriotal direach cui NO le hionramhail cheart.

e (Chaque semaine) il lit (deux ou trois romans policiers en chemin)................... 5 Mharc



77 () e 5 Mharc

Quand le réseau est bloqué, que fait Xavier pour avertir son employeur ? (Roinn 2)

Ionramhail cheart ag teastail.

e (Quand ¢a coince,) il envoie un SMS a son patron / employeur...................... 5 Mharc
¢ (Quand ¢a coince,) il lui envoie un SMS........ ... 5 Mharc
- (Quand ¢a coince,) j’envoie un SMS a mon patron............ceevvvevnieeneenennn.. 4 Mharc
- (Quand ¢a coince,) il envoie un SMS...... ..ot 4 Mharc
- (Quand ¢a coince,) j’envoie un SMS..... ...t 3 Mharc

Tabhair faoi deara: Ma chuirtear “Il est compréhensif” leis, luide 2 mharec.

Citez [’expression qui montre que Xavier passe la nuit entiere a Paris. (Roinn 3)

e il dort chez un copain dans la capitale................coocoiiiiiiii 5 Mharc
o ildortdans lacapitale..........cooiiuiiniiiiiiiii e 4 Mharc
o il dort Chez un CoPain........o.iiuiiii i e 3 Mharc

Tabhair faoi deara: Ma chuirtear “S’il est trop tard” leis, ldide 1 mharc.

R (1) 5 Mharc
Trouvez un verbe au conditionnel dans la troisieme section.
I D172} | AP 5 Mharc

Tabhair faoi deara: Liide 1 Mharc in aghaidh gach mire nach mbaineann le habhar.
Ma thugtar an briathar micheart leis an gceann ceart, bronn 0 marc.

Ma thugtar “dirait” agus “portrait” araon, bronn 0 marc.



) Ot 5 Mharc

Qu’est-ce que Xavier se trouve obligé de faire, actuellement ? (Roinn 4)
Ionramhail cheart ag teastail.

e (Il se trouve obligé de / il doit) vivre / habiter (encore) chez ses parents (parce qu’il

N’ Pas 1€ ChOIX).....oui i 5 Mharc

- Xavier /il vit (encore) chez ses parents (parce qu’il n’a pas le choix)................ 4 Mharc

- Si Xavier / s’il vit (encore) chez ses parents c’est parce qu’il n’a pas le choix ..... 3 Mharc

- Si Xavier / s’il vit (encore) chez ses parents.............c.oovviiiiiiiiiiiiiiiiinneenn... 2 Mharc

N ) 5 Mharc

Selon la quatrieme section, Xavier

(a)  pourrait avoir du mal a emprunter de [’argent a la banque

(b) devrait trouver un meilleur moyen de transport a Paris
(c) aimerait négocier une grande augmentation de salaire

(d) voudrait quitter son emploi dans le secteur de |’automobile.

Relevez [’expression qui suggere que les parents de Xavier se sont privés de certaines choses.

(Roinn 5)

o (Moyennant) quelques SACTIFICES. ...ouuireiie i 5 Mharc
 SACTIIICES . - ettt ettt 3 Mharc

Tabhair faoi deara: Ma bhionn “s’offrir leur maison a Sucy” san direamh, liide 2 mharc.



T () 5 Mharc

Expliquez pourquoi le cousin de Xavier a déja pu acheter une maison. (Roinn 5)

Ionramhail cheart ag teastail.
e [l habite / est en Bretagne, ou les maisons colitent moins cher......................... 5 Mharc

Il n’habite pas la région parisienne, ou les maisons sont (tres / trop / plus) chéres.. 5 Mharc

- Il habite / est en Bretagne mais ce phénomeéne est trés spécifique a la région

020 S0 1S5 41 S 4 Mharc
- Il habite/esten Bretagne ...........c..ocouiiiiiiiiiii i 3 Mharc
- Il n’habite pas 1a réZion PariSIeNNe ............coueieiniininiiieiiiini e 3 Mharc

- (C’est impossible, mais) ce phénomene est tres spécifique a la région parisienne...0 Marc



S 5 + 5 Mharc

Bhi cuis mhaith ag Xavier le bheith sasta lena shaol. An aontaionn tu leis sin? (Dha phointe,
timpeall 50 focal ar an iomlan.)

Féadfaidh iarrthéiri aonti né easaontd agus na pointi seo a leanas a n-asaid acu:

Aon da cheann ar bith de na pointi seo a leanas:

e Tig leis conai lena thuismitheoiri, gan costas morgaiste.

e Ta céim aige, agus da thoradh sin, ta post seasmhach, le tuarastal maith aige le dhé bhliain
anuas.

e (¢ go bhfuil turas fada chun na hoibre air, tig leis codladh né Iéamh sa charraiste citin.

e Ta fostdir tuisceanach aige ar féidir leis téacs a chur chuige ma bhionn aon mhoill air ag
dul ag obair.

e Ta caitheamh aimsire aige cosuil le cadhciil, snamh, dul chuig an bpictitrlann agus 1éambh.

e Ta saol soisialta maith aige, uaireanta téann sé amach ag ithe lena chairde, agus tig leis
fanacht lena chairde i bParas.

Srl., srl.

e Mar gheall air go bhfuil tithe costasach i réigitin Pharas, caithfidh sé conai lena
thuismitheoiri, codlaionn sé¢ sa seomra ina mbiodh sé mar leanbh.

e Nil post cinnte ar feadh a shaoil aige, mar sin ni féidir leis morgaiste a thail.

e Caitheann sé nios mo na tri huaire an chloig ag taisteal chun na hoibre gach 14, fagann sé an
baile ag 7.15 a.m. agus filleann sé ag 8 p.m.

e Le bheith neamhspledch, in acmhainn teach a cheannach, chaithfeadh s¢ bogadh i bhfad 6

Phéras agus a chairde a thagail agus nios mé ama a chaitheamh ag taisteal chun na hoibre.

Srl., srl.



C.2 (60 marc)

Glactar le hathfhriotal direach cui NO le hionramhiil cheart i gCeist 1(ii) agus 4(ii).

I gCeist 6, ma fhaightear nios Iti na na marcanna iomlana i gceachtar mir, bronntar an marc is airde

as gach mir.

Relevez une phrase dans la premiere section qui indique qu’il fait tres chaud. (Roinn 1)

e Le soleil sans vent commence A braler..............oooiiiiiiiiiiiiiiii e
- Lesoleil commence a briler............ooooiiiiiiiiii
- Les troupeaux de vaches qui cherchent 'ombre ................c.ocooiii.
- Lesoleil Sans VeNt.......o.oiiiii e
R 5700 ) U3 1
)

Qu’est-ce qui suggere qu’il y a trés peu de circulation dans cet endroit ? (Roinn 1)

Glactar le hathfhriotal direach cui NO le hionramhail cheart.

e Les/de rares voitures passent (SUr la route)..........c.oovivuiiiiiiiiiiiiiiiniiienanan,

- Pendant que les rares voitures passent (sur laroute)................oeeiiiiiiiiiiinninn

= LeS/ derares VOITUIES. ...uuintt ettt e ettt et e

I V01111 (<SP
2 ) TSRt

Tabhair faoi deara: Bronn 5 mharc né 0 marc.

5 Mharc

4 Mharc

3 Mharc

1 Mharc



2 (i 5 Mh
() arc

Citez une expression qui montre comment on essaie de rendre [’air plus frais dans le restaurant.
(Roinn 2)

@ Les fenetres OUVETTES . .....eueit ittt 5 Mharc
- Malgré les fenétres OUVEITES. . ..ouuiieiitiitt ettt e eeaa e 4 Mharc
= LS NS, ..t 0 Marc

e Le gros ventilateur (bleu posé sur le comptoir) ...........ccooveiiiimiiiiiiinineinn. 5 Mharc
- Le ventilateur (bleu posé sur le comptoir) .........cooviiiiiiiiiiiiiii e 4 Mharc

- A D’intérieur, I’air est chaud, presque humide, malgré les fenétres ouvertes et le gros

ventilateur (bleu posé sur le comptoir) (Abairt iomlan)............................. 3 Mharc

R ) R 5 Mharc

Relevez [’expression qui veut dire « son téléphone sonne encore une fois ». (Roinn 2)

e (I’indicatif musical de) son portable retentit a nouveau................cceevveniennnnn.. 5 Mharc
- (Pindicatif musical de) son portable retentit...............cooeviiiiiiiiiiiiniiiinn.nn. 4 Mharc
= SoN POTtADIE. ... 0 Marc

Tabhair faoi deara: Ma bhionn “dans le vide (de ’aprés-midi)” san aireamh, liide 1 mharc.

R ) 5 Mharc
Selon Nora, quelle est la raison pour le coup de téléphone ? (Roinn 3)
Ionramhail cheart ag teastail.
e (Pour (lui) dire qu’en principe) elle arrive / arrivera dans quelques jours a Paris... 5 Mharc
- (Pour (te) dire qu’en principe) j’arrive dans quelques jours a Paris................... 4 Mharc

Tabhair faoi deara: Ma fhagtar “Paris” ar lar, liide 1 mharc.



) Ot 5 Mharc

Que fait Blériot pour que les autres clients n’entendent pas sa conversation avec Nora ?
(Roinn 3)

Ionramhail cheart ag teastail.

e Il se leve (précipitamment) pour aller vers les toilettes / aux toilettes (a I’abri des oreilles

11T F Y02 U 1)) 5 Mharc
e Il vavers les toilettes / aux toilettes (a 1’abri des oreilles indiscrétes).............. 5 Mharc
- aller vers les toilettes / aux toilettes (a I’abri des oreilles indiscretes)................ 4 Mharc
- pour aller vers les toilettes / aux toilettes (a ’abri des oreilles indiscrétes)......... 3 Mharc

- Il fait en se levant (précipitamment) pour aller vers les toilettes / aux toilettes (a 1’abri
des oreilles INAISCIELES). . ..uui ittt 3 Mharc

- Ilse léve (Précipitamment)..........oouieutitiii ettt ettt e e e ne e e 0 Marc

Tabhair faoi deara: Glac leis an Aimsir Chaite.

Pourquoi la conversation entre Blériot et Nora se termine-t-elle brusquement ? (Roinn 3)

Glactar le hathfhriotal direach cui NO le hionramhail cheart.

@ ilS 0Nt L€/ SONE COUPES. . .uuintintit ittt 5 Mharc
- qUTIS ONt €t / SONt COUPES. .. euunttitit ittt 4 Mharc
- Tlaété coupé/Elle aété Coupee......oouvvnriniiiiiiii i 3 Mharc

Tabhair faoi deara: Glac le “car” / “parce (qu’)” roimh an bhfreagra.

D’apres la quatrieme section, Blériot

(a) a beaucoup de mal a entendre Nora au téléphone
(b) répond immédiatement quand Nora le rappelle
(c) enregistre un message sur le téléphone de Nora
(d)  fait des efforts pour rejoindre Nora au téléphone.

O ()i 5 Mharc



T () I A | 1

De retour a sa table, quelle est la seule indication que Blériot est troublé ? (Roinn 4)

Ionramhail cheart ag teastail.

e Le/unléger frémissement de SE€S MaINS.......ovveeieiieiiiiiiiie i eieeanaann 5 Mharc
- (A I’exception) du léger frémissement de S€s MaAINS.........cocvveiriiinienneennnnnn.. 4 Mharc
- Le/unléger frémisSement. ... .....oviuiitiieiii i 2 Mharc

Tabhair faoi deara: Ma bhionn “léger” in easnamh, ldide 1 mharec.

Bereriieeeeeeereeeeesesesesssssesssssessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssasssssannns 5 + 5 Mharc

Sa sliocht seo, déanann an scribhneoir cur sios mion (i) ar an tuath agus (ii) ar an mbialann. An

aontaionn tu leis sin? (Dha phointe, timpeall 50 focal ar an iomlan.)

Féadfaidh iarrthéiri aonti né easaonti agus na pointi seo a leanas a n-tsaid acu.

(1) Tuath
e Bothar beag le blathanna agus sceacha/toir ar na ciumhaiseanna, agus coillte, pairceanna

agus tréada bd. Siochanta mar ni théann moran carranna thar braid.

(i1) Bialann

e Foirgneamh aon stoir, a bhfuil 1¢éibheann / deic adhmaid agus roinnt crann morthimpeall

air. Té atmaisféar te, meirbh taobh istigh, le fuinneoga oscailte agus fean. Ni raibh ann

mar chustaiméiri ach tritr tiomanaithe trucaile as an Spainn agus lantiin scothaosta.

Srl., srl.

10



SECTIONII PRODUCTION ECRITE (100 marc)

Eigeantach

C. 1 (a)no6 (b)
Cumarsaid 20 marc

Teanga 20 marc
(40 marc)
Freagair dha cheann de na ceisteanna 2, 3, 4
C.2(a)no (b)
Cumarsaid 15 mharc
Teanga 15 mharc
(30 marc)
C.3 (a)no6 (b)
Cumarsaid 15 mharc
Teanga 15 mharc
(30 marc)
C.4 (a)no6 (b)
Cumarsaid 15 mharc
Teanga 15 mharc
(30 marc)

Notai: C. 2 (a) agus (b) Nil ga le leagan amach ar leith anseo.

11



GREILLE MHARCALA

Cumarsaid Lol el e
20 marc 15 mharc
BARR
o Feidhm mhaith bainte as an abhar spreagtha
o Ardleibhéal comhleantinachais sa téacs
o Soiléire san argdinteacht 13-20 11-15
e An aidhm chumarsaide comhlionta
o Gan abhar neamhabhartha no6 fiorbheagan de ann
o Gan moran dearmad sa tsainréim teanga
LAR
o Déileail thorasach go maith leis an abhar
spreagtha
o Leibhéal réasunta comhleantinachais sa téacs 3 - 12 6 - 10
o Sothuigthe ag Francach aonteangach
o Meas ar an iomlan ar aidhm na cumarsaide
o Roinnt abhair neamhabhartha
o Gan an iomarca dearmad sa tsainréim teanga
BUN
o Athscriobh amhain n6 an-drochdhéileail leis an
abhar spreagtha
« Easpa comhleantnachais sa téacs
o Bheadh deacracht ag Francach aonteangach ¢ a 0-7 0-5
thuiscint
o Aidhm na cumarsaide neamhéifeachtach
e Cuid mhor dbhar neamhabhartha
e Dearmaid sa tsainréim teanga
Teanga C.1 C.2,3&4
20 marc 15 mharc
BARR
o Fraincis naduartha
o Stor focal saibhir
« Abairti casta 4 laimhse4il go maith 13-20 11-15
o Gan moran dearmad sna briathra, san aonti na sa
litria
LAR
o Stor focal leordhothanach
o Na briathra ceart ar an iomlan 8 -12 6 -10
o Rialacha an aontaithe i gceart de ghnath
o Gan an iomarca dearmad sa litriti
BUN
» Fadhbanna le stor focal
o Formhor na mbriathra micheart 0-7 0-5

e Neambhaird ar riail bhunaidh an aontaithe
e Cuid mhoér dearmad sa litriu

12




Triail Chluastuisceana (80 marc)

Tuairimi ginearalta

1. Niga go mbeadh pointi ar leith ar linte ar leith.
Ni ghearrtar aon phionds as abhar iomarcach nach ndéanann an freagra neamhbhaili.

Glac le foirmiu ar bith a thugann an t-eolas até a lorg.

> » b

Ma fhreagraitear an Triail iomlan/roinn iomlan den Triail sa Fhraincis: marcail de réir
na Scéime Marcala, agus ansin bain 20% de na marcanna a gnothaiodh.

Sna ceisteanna a leanas, ma fhaightear nios Iti na na marcanna iomlana i gceachtar mir, bronntar an
marec is airde as gach mir: I, C.2; 1L, C.2; III, C.2 & C.4; IV, C.3.

Roinn I (12 mharc)

1.
Ca fhad a d’fhan Diane i nGaillimh?

®  Tri/ 3 SCACHIAING. ... e ettt 3 mharc

2.(a) & (b)
Luaigh dha chuis go raibh dioma ar Diane i dtaca lena cuairt.

Dha cheann diobh seo

e Nior theastaigh 6n gcailin / 6n inion / 6 Rosemary go mbeadh duine eile ina teach / ag

fanacht 11, ... 3 Mharc
e Niraibh si/ an mhathair go deas / lach / cairditil.........................cccoceeeeeeeee... 3 Mharc
e Ni dhearna si méran (ar bith) marcaiochta (ar chapall) (le linn a cuairte).............. 3 Mharc
- Ni dhearna si aon mharcaiocht (ar chapall) (le linn a cuairte)............................ 0 Marc

3.
De réir Diane, conas a chuir si feabhas ar a cuid Béarla?

e Plé/ Labhairt / Caint le déagoéiri (Eireannacha) / daoine 6ga / daoine Eireannacha
e e ettt eeeteeteeteeteeteeate bt e et eh e e bt e teeh e e bt enteeh e e bt ea e e bt e bt eate bt e beente bt enteeneentes 3 Mharc
- Plé/ Labhairt / Caint (Ie daoine)..........c.oviriiiiiiiiiii i, 1 Mharc

13



Roinn II (18 marc)

1.31)

Cad a dhéanann a mhac nuair a dhéanann Serge iarracht labhairt leis?

e Téann sé suas chuig a sheomra / dunann sé doras a sheomra (laithreach) .......... 3 Mharc

1.(ii)
Luaigh cuis amhain a bhfuil Serge buartha faoina mhac.

Ceann diobh seo

e Ta a thios aige an praghas ata ar (litear / bhuidéal) vodca............................. 3 Mharc
= OIANN SE VOUCA. .o, 2 Mharc
I Vo1 (o T PPN 1 Mharc

................................................................................................... 3 Mharc
- Jarrann s€ airgead (AI1)........o.evieiiiti e 2 Mharc
Tabhair faoi deara: Glac leis an Aimsir Chaite.
2.(a) & (b)
Tabhair an da chuis leis an gcoimhlint idir Hélene agus a hinion.
Dha cheann diobh seo
e Ni dhearna si (dothain) oibre ar SCOil.............ooiiiiiiiii i e 3 Mharc
- Nidhearna si a0n Obair..........ccoviiiiiiiiii i eeesieeesnee e .. 2 MDaATC
e Ni raibh aon mheas aici (ar dhaoine nios sine na1)...............cccccceeeveeseveenne.n. .. 3 Mharc

Tabhair faoi deara: Glac leis an Aimsir Laithreach.

Caithfidh an freagra faoi “Ni raibh aon mheas aici” duine a lua n6 a chur in iul.

14



3.(1)

Cén tir ar thug Victor cuairt uirthi lena mhac?

® AN ATTAIC TREAS. ..ot 3 Mharc

- Deisceart Na hATTAICE. ... oovitt ittt 2 Mharc

AN AT oo, 1 Mharc
3.(ii)

De réir Victor, cad ba choir do thuismitheoiri agus a bpdisti a dhéanamh?

e Am a chaitheamh le chéile ar thionscadal (i bpairt a chéile)............................. 3 Mharc
- Amachaitheamhle chéile................cc....ciii e, 2 Mhare

Tabhair faoi deara: Ma thugtar “plean”, liide 1 mharec.

15



Roinn I1I (21 Mharc)

1.(0)

Cén t-abhar a mhuinfear sa chéad rang eile?

O CCIIMUIC . o oottt i, 3 Mharc

1.(ii)

Cén fath ar fuath le Karine an t abhar seo?

e Ceapann si go bhfuil s¢ (an-)deacair an muinteoir a thuiscint........................... 3 Mharc
e Ceapann si go bhfuil sé (an-)deacair le tuiscint..............coooiiiiiiii . 2 Mharc
e Ni thuigeann si an MUINEEOIT. ... ...oovivviiniintiiiiieiierieeseesieesieesieesee e e e e e v .. | Mhare

Tabhair faoi deara: Ma thugtar “ollamh”, liide 1 mharec.

2.(a) & (b)

Tabhair an da chuis a bhfuil Karine mishasta maidir le staidéar a dhéanamh ar an leigheas.

Dha cheann diobh seo

e Ni theastaionn uaithi naoi mbliana / a 1an ama a chaitheamh ag staidéar / ar an

OLISCOIL. .ttt e e e e eeeeaeeeeeeeeeeeeeeeneeeeeeeeeeneanaee 3 Mharc

- Ni theastaionn uaithi staidéar / dul ar an Ol1SCOIL.......coeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenn 2 Mharc

e (Ceapann si) nach bhfuil na cailiochtai (riachtanacha) aici le go n-éireoidh 1éi (sa ghairm

Tabhair faoi deara: Lion micheart blianta, liide 1 mharc.

Glac le “tréithe”.

16



3.

Cathain ar bhuail Karine agus a tuismitheoiri leis an Treoirchomhairleoir?

e Ag tls an téarma / trimistéar / tSeimeastair (S€0)........o.vvurerierierenneeneennannnn. 3 Mharc

- Antéarma / trimiStéir / SEIMEASAr SEO ........vviiriiinreiite ettt eiee et ereaiiananns 2 Mharc

- AZISNADHANG ... 1 Mharc
4.(a) & (b)

Tabhair an da chuis nach bhfuil tuismitheoiri Karine i bhfabhar a rogha gairm.

Is post (sach) deacair go fisicitil dobhean € ..., 3 Mharc
Is post (sach) deacairdobhean € ....................cooiiiii i eeeeee e e e eeeenn. 2 Mhare
Is post (sach) deacair € / Ta s€ deacair ...........cooevviiiiiiiiiiii i, 1 Mharc

T4 sé deacair conradh / post fadtéarmach / buan / éiginnte a fhail i mbialanna (moéra /

MATENE) . . eaee s 3 Mharc
Ta sé deacair conradh / post a fhail i mbialanna (méra / maithe)........................ 2 Mharc
Ta sé deacair conradh / post fadtéarmach / buan / éiginnte a thail ......................... 2 Mharc
Ta sé deacair conradh / post @ fhail ..........cccoeeeiiiiiiiiie e 1 Mharc
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Roinn IV (21 Marc)

1.

Cén fath a raibh an tseachtain seo caite difrivil d’Alexandre?

o D’fhoilsigh s€ leabhar ............ooiiiiiiii 3 Mharc
- Scriobh séleabhar ..........coooiiiiiii 1 Mharc
2.(i)

Cén leithscéal is minice a bhionn ag tiomdnaithe gluaistedin?

®  SIAINLE / LINICAS. . o e vttt ettt e e e e e e e e e e e e e e e e et 3 mharc

e (Deir siad) go bhfuil a mbean chéile / bhfear céile / leanai / leanbh / duine muinteartha

191211 DO OO O PRSP 3 Mharc
2.(ii)
Cén fath a mbionn daoine dirithe sasta aon ni a dhéanamh chun a gceadunais tiomana a
choinnedil?
e Ta an baol ann go gcaillfidh siad a bpost / d’théadfaidis a bpost a chailleadh........ 3 Mharc
3.(a) & (b)

Ainmnigh dha shampla de leithscéalta amaideacha a thug tiomdanaithe d’Alexandre faoi bheith ag
tiomaint ar luas.

Dha cheann diobh seo

e (Duirt fear go raibh) bia reoite sa bhllit aige..........cooovviieiiiiiiiiiiii 3 Mharc
- (Duirt fear go raibh) bia reoite (sa charr) aige...........oovviiiiiiiiiiiiiiiie e, 2 Mharc
- (Dtirt fear go raibh) bia sa bhiiit aige...........coevviiiiiiiiiii 2 Mharc
- (Dtirt fear go raibh) bia sa charr @ige...........oovvviiiiiiiiiiiii i, 1 Mharc
S B 0 Marc

e (Duirt bean go raibh si) déanach i gcomhair coinne gruaige / don ghruagaire ....... 3 Mharc
- (Duirt bean go raibh si) déanach i gcomhair coinne / cruinnit ............ccceeeveennennee. 2 Mharc
- (Duirt bean go raibh si) déanach ............ccceeeiiiiiiiiiiiii e 1 Mharc



4.()

rrrrrr

e An fthirinne a insint / An botOn / earrdid / fabht a admhail ...................cocoeei.

4.(ii)
Ma éirionn tiomanai trodach, cad a dhéanann Alexandre?
e Gearrann fineail / ticéad air (gan doiC)..........ooeiuiiiiiiiiieii e

- Gearrann pointi piondis / pionds / toghairm air ...............ccoceviiiiiiiiii ...
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Roinn V (8 Marc)

1.

Conas a bheidh an aimsir trathnona?

e Gaoth lag / sealanna geala / sealanna grianmhara / ni thitfidh cith fearthainne...... 2 mharc

= Gaoth / Gaotar / TirIm . ..ot e, 1 Mharc

2.

Cé mhéad heardine a fuair na poilini?

e 340/ Tri chéad agus daichead gram.................coiiiiiiiiiiiiiii e, 2 Mharc
- 340/ Tri chéad agus daichead (punt, cileagram, srl.)..............c..cooiiiiiin. 1 Mharc

Tabhair faoi deara: Ma thugtar an uimhir mhicheart, bronn 0 marc.

3.(3i)
Cén dit onar léim an paraisiutai seo?
e An 291 stor / hurléar (de bhloc arasan / de bhloc oifige / d’thoirgneamh).............. 2 Mharc

e Bloc drasan / bloc oifige / foirgnimh .........cccccocevieiinvinicnccciveeceeee e e eee .. 2 Mhare

Tabhair faoi deara: Ma thugtar an uimhir mhicheart, “barr” / “dion”, liide 1 mharc.

3.(ii)

Cad a tharla do, mar thoradh ar an ngniomh seo?
e Ghortaigh sé (a dhroim) (20 dona)..........cevveiiniiiiiiiiii e, 2 Mharc
= Bhris s€ a dhroim... ..o 1 Mharc

Tabhair faoi deara: Ghortaigh sé a chos, srl. = 1 mharc.

Bhris sé a chos, srl. = 0 marc.
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AGUISIN 1

Scéim Mharcala Mhionathruithe

Cuirtear scéim mharcala mhionathraithe 1 bhfeidhm ar an obair a chuireann iarrthoiri isteach ar
deonaiodh ceann amhain nd nios mé de na socruithe seo a leanas doibh:

- usaid téipthaifeadain.

- usdid riomhaire agus seicedlai litrithe air.

- usaid scriobhai.

- tarscaoileadh maidir le litriti agus gramadach.

Sa Fhraincis Ardleibhéil san Ardteistiméireacht ciallaionn sé sin nach ngearrtar pionds as earraidi
sa litrit na i ngnéithe gramadai airithe.

Léamhthuiscint agus Tairgeadh Scriofa

Litria: na cuir line faoi fhocail ata litrithe micheart na a bhfuil aicinn ar lar né micheart orthu, fia
ma chuireann sé isteach ar thuaimnit an fhocail. Dearcaimid ar aicinn mar earraidi litrithe nach
bhfuil pionos le gearradh orthu.

Gramadach: is féidir na gnéithe gramadai nach bhfuil pionds a4 ngearradh orthu a aithint ach ligean
ort féin go bhfuil ti ag éisteacht leis an bhfreagra ar téip/CD. Is ar dhearmad a thabharfaidh an
chluas faoi deara amhain is coir pionds a ghearradh.

Sampla 1:

Scriobhann an t-iarrthéir Elle a allée. Bheadh an briathar cunta micheart “avoir” le cluinstin ar
CD, mar sin cuir line faoi mar dhearmad agus gearr pionos da réir.

Sampla 2:

Scriobhann an t-iarrthoir Elle est allée. Nior chéir line a chur faoin easpa aontaithe na pionds a
ghearradh mar nach mbeifi tar €is ¢ a thabhairt faoi deara ar CD.

Sampla 3:

Ma scriobhann an t-iarrthdir € seo a leanas: Toutes les monde detestent I’Irlandais. Le grammer a
trop difficil mes c,est olbigatoire. Nil aon bhotun i gceist anseo seachas Toutes, les, le, agus a ar

an abhar gur botlin ghramadai iad. Is botun litrithe atd in “Olbigatoire” seachas botin gramadai,
mar sin ni ghearrtar aon phionos air.
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AGUISIN 2

Coimisiun na Scruduithe Stait

Marcanna Breise as ucht freagairt tri Ghaeilge

Léirionn an tabla thios an méid marcanna breise ba choir a bhronnadh ar iarrthéiri a ghnothaionn
thar 75% d’iomlan na marcanna.

N.B. Ba choéir marcanna de réir an ghnathrata a bhronnadh ar iarrthoéiri nach ngnéthaionn thar 75%

d’iomlan na marcanna. Ba choir freisin an marc bonais sin a shlanu sios.

Bain 0said as an tabla seo 1 gcas na habhair a leanas:

e Fraincis — Ardleibhéal

Iomlan: 300

Gnathrata: 5%

Bain usdid as an ngnathrata i gcas marcanna suas go 225. Thar an marc sin, féach an tabla thios.

Bunmbhare Marc Bonais Bunmharc Marc Bonais
226 - 226 11 261 - 266 5

227 -233 10 267 - 273 4

234 - 240 9 274 - 280 3

241 - 246 8 281 - 286 2

247 - 253 7 287 - 293 1

254 - 260 6 294 - 300 0
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